

C 财富边上

企业如何维权

养天和树立了一个样本

□刘相华

手机厂商玩移动金融 放了哪些大招

本报记者 张頔

登陆中国市场没几天的Apple Pay，掀起了一波手机厂商布局移动支付的热潮。在Apple Pay宣布入华当天，三星就宣布旗下Samsung Pay将正式展开公测。第三方支付机构捷付睿通本周证实已被小米收购，传言已久的小米Pay也呼之欲出。华为支付(HUAWEI PAY)在华为Mate S上早早做了部署。

经过几年快速发展，互联网金融这个概念已经变得耳熟能详，如今业界热议的也演化成“移动互联网金融”——如何在手机上实现金融功能。

以国内移动支付市场为例，去年阿里旗下的支付宝及腾讯旗下的财付通分别以72.72%和14.61%的市场份额吞噬绝大部分市场份额。作为“国家队”的银联通过近期和苹果支付的合作，这才争取到一点市场逆转的可能性。

移动支付终归是要在手机上进行的，而苹果支付的横空出世也让其他手机厂商看到了互联网金融在移动端的大把机会，于是出现了文章开头多家厂商争相布局移动支付的一幕。

移动端的互联网金融远不只支付这一个领域，国内手机厂商也在做着金融探索。中兴通讯入股的深圳中兴飞贷金融科技有限公司(简称“飞贷”)利用手机APP搭建起了一家“信贷工厂”，用户花5分钟完成4个步骤就可完成贷款申请，获得和自己信用资质匹配的授信额度，在手机上可实现随借随还。

作为一个开放平台，飞贷的一边是大量有金融消费需求的客户，另一边是那些在信息技术风险管理这些方面还不是很成熟的金融机构。飞贷的核心竞争力是利用大数据技术对用户风险特征进行分析，从而筛选出目标客户。这些数据来自于100多家数据源，有最权威的银行征信系统，也有获得牌照的征信公司和各种主营商务数据的公司。

相比传统的银行贷款流程，飞贷不仅将额度审批压缩到了5分钟，而且将整个流程都在移动端进行了创新。用户不仅可以随自己的实际用款情况任意延长或者缩短还款期限，还可以选择部分、全额提前还款，且不需要支付任何额外的费用。

如果说随时随地、随借随还的APP贷款是互联网金融在移动端的一个新尝试，那理财可以说是最早进驻手机的金融应用了。手机银行的专属理财、手机炒股、手机转账余额宝已经成为了很多人的理财习惯。奇虎360在手机和互联网金融领域算是新手，但把手机和理财却直接绑定在了一起。

360旗下金融品牌“你财富”的一款梦想计划约定，消费者可以最低认购2万元理财产品，锁定2年期，就可以立刻现货得到一部360奇酷旗舰极客版手机，而2年后再拿回本金和部分利息等补贴的“赚头”。

奇虎360董事长周鸿祎表示，这个模式源于他个人做免费手机的梦想——消费者投资2万元存两年，这里面产生的投资回报就能覆盖360奇酷旗舰极客版手机的价格，于是，手机直接就成了理财收益。

“很明显这是一个好事，是社会进步的一个表现。”漱玉平民大药房连锁股份有限公司董事长李文杰说。

应该说，李文杰的这个表态，代表了全国连锁药店的声音。

20日，国家食药监总局在其官网发布了暂停执行药品电子监管的相关公告。湖南养天和大药房随即发表声明，表示对国家食药监总局的行政诉讼被法院驳回一事不再提起上诉。

随后，全国19家连锁药店发表联合声明，为国家食药监总局积极听取行业意见，规避行政错误的做法点赞。李文杰说，国家食药监总局能广泛听

取企业的声音，而且在很短的时间内就做出反应，说明政府部门的工作越来越合法、规范、科学。

在李文杰看来，这次企业通过合法手段维护自身权益并取得胜利，是一种进步。中国医药领域“民告官”的首例、湖南养天和大药房带有公益性质的维权诉讼，为行业树立了一个标杆。

笔者注意到，在24日的联合声明中，19家连锁药店一致认为，如果上游制药企业、批发企业对于药品电子监管码追查商品流向的功能有商业需求，完全可以由企业自身选择合作对象，进行市场化运作，行政权力不应干预。

“阿里健康彻底退出药品信息化监管，而非形式上的药品电子监管码运维权移交。”李文杰说，他们不反对监管，但由阿里健康介入会导致不公平竞争，欢迎无利益相关的第三方来运维。

暂停只是国家食药监总局对电子监管码的一个初步态度，是否全面取消仍要等到3月23日之后的最终答案。

接下来不到一个月中，对已经实行了电子监管码的企业，是先暂停后取消，还是先暂停后续接着搞？是后续改个方案继续执行，还是换个企业继续执行？是沿用原有批号管理进行追溯，还是仍用两套追溯系统追溯，或者是二合一、三合一系统追溯？或者完全重建一套追溯系统进行追溯，都没有一个明确说法。另外，电子扫码是否真能取消，什么时候取消？如何取消？都还是一个不明朗的问题。因此，行业维权的前景并不乐观，依然处于模糊状态。

关于行业企业维权，李文杰认为需要注意两个方面的事情。一是，行业企业要在相关制度并未正式推行之前就公开自己的观点，要联合起来通过合理合法渠道维护自己的权利，不要等到真正实施起来，“正式推行的话，再维权操作起来难度就会大了。”其次，政府部门在出台相关政策之前，要充分听取行业企业的意见和建议，不能搞一刀切，不能搞重复建设，更不能硬推，不然会适得其反。

一家创业公司的海外众筹初体验

总部位于美国旧金山的Indiegogo是目前全球规模最大的众筹平台，济南一家创业公司就在这个平台上展示了一下自己的创业梦想。通过这个平台，这家创业公司获得哪些收获呢？



通过蓝牙通讯，王庆强用手机就能控制电动滑板。

记者 张頔 摄



本报记者 张頔

法比。“但这些项目为什么能获得陌生人真金白银的支持呢？authenticity（真实性）这个东西特别重要。”王庆强说，很多视频就是把自己拉到摄像机前，告诉大家，“我来自哪里，我有个梦想，需要你们这样的支持。”

照着这个路子，王庆强在视频里加进了自己的创业故事，完成英文脚本、字幕后，又联系了在澳大利亚工作的同学录制好配音，最终制作出一段2分钟的视频上传到了Indiegogo。

上传了视频后，王庆强他们当天晚上激动得没睡着觉，幻想着不到一周时间，资金就能哗啦啦全部到位。他们将众筹目标设定为35天筹集10万美元——200名投资者，每人支持500美元，可以获

得一台电动滑板。

然而，热情难免会被现实冷却，电动滑板项目在Indiegogo上点击量不高，推荐排序位次越来越靠后，10万美元的众筹目标最终没有实现。

对于网络众筹的高失败率，Indiegogo的运营团队认为，聪明的创业者都会明白，众筹带给你的不仅仅是钱，还有客户反馈、市场验证、数据分析……通过一场众筹融资，你能了解到客户更喜欢红色还是蓝色，更愿意为哪个价格买单，价格弹性曲线大概长什么样子等等。

王庆强在众筹平台上得到了资金之外的收获。电动滑板在众筹平台上线没多久，美国就发生了一起电动代步车的意外事故，有些网友在评论区提出了安全方面的疑问。“褒贬的都是买家，收到这些反馈后，我们又有了不少新想法，决定推出升级版电动滑板。”

通过众筹网站采集的反馈，团队决定将滑板进行轻质化升级，外形如同一个体重计，可以收纳在背包里，同时强化智能控制，滑板可以判别上坡下坡，自动调整速度。

就在第二代产品快要完成研发时，深圳一家外贸公司在网络上看到他们的滑板众筹视频。同样看好国外代步工具市场的这家公司，打算向卓兰科技签订一张1500台电动滑板的订单。虽然因为交货时间等原因这笔订单最终没有谈成，但这一段海外众筹平台上的英文视频，或许还将给他们带来些意想不到的收获。